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Εκδηλώσεις μνήμης της Μητροπόλεως 
Μονεμβασίας για τα 50 χρόνια από την τουρκική 
εισβολή στη Κύπρο
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Μονεμβασίας και Σπάρτης

Η Ιερά Μητρόπολη Μονεμβασίας και Σπάρτης πραγματοποίησε 
χθες εκδηλώσεις μνήμης, για την θλιβερή επέτειο της 
συμπληρώσεως πενήντα ετών από την τουρκική εισβολή στη 
μαρτυρική Κύπρο, με τίτλο: “Κύπρος: 50 χρόνια κατοχής, 
προσφυγιάς, ξεριζωμού, πόνου”.

Ειδικότερα, το πρωί της Κυριακής 22 Σεπτεμβρίου 2024, στον Μητροπολιτικό Ναό 
Ευαγγελιστρίας Σπάρτης, αμέσως μετά την Αρχιερατική Θεία Λειτουργία, στην 
οποία προέστη ο Βοηθός Επίσκοπος της Ιεράς Μητροπόλεώς μας, Θεοφιλέστατος 
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Επίσκοπος Λακεδαιμονίας κ. Θεόφιλος, τελέσθηκε μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως 
των ψυχών των πεσόντων και αγνοουμένων.

Ακολούθησε ομιλία από τον τέως Αντιπρόεδρο του Αρείου Πάγου κ. Γεώργιο Κοντό.

Το απόγευμα της ίδιας ημέρας, στην αίθουσα Λακώνων ποιητών του Διοικητηρίου 
Π.Ε. Λακωνίας, πραγματοποιήθηκε εκδήλωση, με τίτλο: ‘’50 χρόνια προσφυγιάς, 
αγνοουμένων, εγκλωβισμένων. 50 χρόνια διεθνούς υποκρισίας’’.

Η εκδήλωση ξεκίνησε με χαιρετισμό του ιεροκήρυκα της Ι. Μητροπόλεώς μας και 
υπεύθυνου του αφιερώματος, Πανοσιολογιωτάτου Αρχιμανδρίτη π. Ραφαήλ 
Τσάλτα. Την παρουσίαση και την επιμέλεια των κειμένων είχε αναλάβει η κ. 
Κωνσταντίνα Ισαάκ, φιλόλογος, τέως Διευθύντρια του 3ου Γυμνασίου Σπάρτης.

Κεντρικός ομιλητής ήταν ο Διδάκτορας Φιλολογίας, μελετητής, κριτικός 
λογοτεχνίας και συγγραφέας, κ. Μανώλης Στεργιούλης, ο οποίος ομίλησε με θέμα: 
‘’Κύπρος: πενήντα χρόνια προσφυγιάς, αγνοουμένων, εγκλωβισμένων. Πενήντα 
χρόνια διεθνούς υποκρισίας’’.



Κατά τη διάρκεια της βραδιάς, η φιλόλογος, κ. Μαριλένα Θεοφιλάκου, διάβασε μία 
συγκλονιστική μαρτυρία της Χ. Χαραλαμπίδου. Επίσης η φιλόλογος, κα Ευαγγελία 
Μπέτα, απήγγειλε το ποίημα ‘’Νυμφίου Αγνουουμένου’’.

Ιδιαίτερη αίσθηση και συγκίνηση προκάλεσαν τόσο δύο συγκλονιστικά βίντεο: η 
παραγωγή του ΡΙΚ ‘’50 χρόνια σε μια βαλίτσα’’ και η μαρτυρία του Δημήτρη 
Χρυσάνθους, με τίτλο: ‘’Η Παναγία με έσωσε’’, όσο και η προβολή φωτογραφιών 
από βεβηλωμένες Εκκλησίες.

Ζεστό ήταν το χειροκρότημα στις μαθήτριες Δήμητρα Βαχαβιώλου, Ελένη 
Βουραζέλη και Παναγιώτα Τσέτσεκα, οι οποίες διάβασαν το κείμενο: ‘’Το 
εγκλωβισμένο Γυμνάσιο της Γιαλούσας’’.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης αποδόθηκαν, με εξαιρετικό τρόπο, τραγούδια 



που περιγράφουν το μαρτύριο του κυπριακού λαού. Στο τραγούδι και την μουσική 
διασκευή ήταν η κ. Χαρίκλεια Αϊβαλιώτη, καθηγήτρια μουσικής του Μουσικού 
Σχολείου Καλαμάτας, στο τραγούδι και το λαούτο ήταν κ. Ηλίας Καππάκος και 
στην κιθάρα ο μαθητής του Μουσικού Σχολείου Σπάρτης Βασίλειος Σπηλιώτης.

Μετά το τέλος του προγράμματος, ο ιεροκήρυκας της Μητροπόλεώς μας, Πανοσ. 
Αρχ. Ραφαήλ Τσάλτας, ευχαρίστησε θερμά τον Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Λακωνίας κ. 
Θεόδωρο Βερούτη, για την ευγενική παραχώρηση της αίθουσας, και όλους τους 
συντελεστές, για την άψογη συνεργασία και την ολοπρόθυμη διάθεσή τους.

Κατακλείοντας την βραδιά, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης μας κ. Ευστάθιος 
εξέφρασε τις ευχαριστίες του τόσο στον κ. Κοντό, που ομίλησε το πρωί της ίδιας 
ημέρας στον Μητροπολιτικό Ναό, όσο και σε όλους όσοι συνέβαλαν στο άριστο 
τελικό αποτέλεσμα της απογευματινής εκδήλωσης. Επίσης, συνεχάρη τον π. 
Ραφαήλ, που είχε την ευθύνη της όλης οργάνωσης των εκδηλώσεων.

Επιπροσθέτως, τόνισε ότι οφείλουμε να διατηρούμε άσβεστες τις μνήμες της 
εθνικής αυτής τραγωδίας, κάνοντας ταυτόχρονα κοινωνούς τους νέους και τις 
νέες μας κι εκφράζοντας με συνέπεια τη διαμαρτυρία μας στη διεθνή σκηνή. 
Τέλος, εξέφρασε την πίστη του, ότι την λύση στο χρονίζον δράμα του κυπριακού 
λαού θα δώσει ο Παντοδύναμος Θεός.



Η πολλαπλά ωφέλιμη εκδήλωση ολοκληρώθηκε με τον Εθνικό μας Ύμνο, που 
έψαλλε όλο το ακροατήριο.
























